

## 【小组查经材料】 雅各书系列 10 - 义人的祷告大有功效

### 第一时段：欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

### 第二时段：敬拜赞美 (20 分钟)（建议其中一首诗歌：主是我力量）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

### 第三时段：话语分享 (45 分钟) 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 响应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

### B. 本周主题：义人的祷告大有功效

经文：雅各书 5：12-20

背诵经文：出于信心的祈祷要救那病人，主必叫他起来；他若犯了罪，也必蒙赦免。所以你们要彼此认罪，互相代求，使你们可以得医治。义人祈祷所发的力量是大有功效的。（雅 5：15-16）

雅各书的中心思想就是要神的儿女们在各样的环境中都能活出“成圣”的荣美生活见证。在过程中，信徒的信心要不断地经过试验，不断地学习忍耐，至终就可以使信心成全完备，毫无缺欠。因此，雅各以教会属灵长者的身分不断地苦口婆心、耳提面命，甚至严厉的指责信徒在生活上的缺欠，好让信徒们能活出像耶稣基督的样式。而在整封书信接近尾声的时候，雅各又会叮咛信徒甚么呢？请读今天的经文。

一、义人不可起誓，要讲真实话（5：12）：（请先读 v. 12 后再读下文）

雅各再一次以牧者的身分很严谨的命令信徒们说，最要紧的是不可起誓。在旧约的律法中并不禁止人的起誓，但所起的誓言必须要兑现，绝对不可背誓。“人若向耶和华许愿或起誓，要约束自己，就不可食言，必要按口中所出的一切话行。”(民 30: 2)因此，在犹太人的中间一直有起誓的习惯，他们很喜欢用起誓的方式来了结所有的争论，但随意的起誓不但容易使人陷在诡诈和谎言欺骗的里面，而且是妄称神的名，得罪神。因此，主耶稣教导门徒说“什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是神的座位；不可指着地起誓，因为地是他的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城；又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。你们的话，是就说是，不是就说不是；若再多说，就是出于那恶者。”(太 5: 33-37)义人不但不可起誓，而且要按真理讲真实的话，义人的言行必须要一致。说话不真实的人是认魔鬼撒旦为父。(参约 8: 44)这样的人必落在神的审判之下。

**讨论问题 1: 你曾发过甚么样的誓呢？你为何要发这样的誓呢？结果又是如何呢？（破冰题）**

**讨论问题 2: 基督徒为什么不可以起誓？说诚实话有甚么好处呢？（观察题）**

**二、义人的祷告大有功效（5: 13-18）：（请先读 v. 13-18 后再读下文）**

**A. 受苦时要祷告(13):** 基督徒生活在世都难免会遇到顺境与逆境。在顺境时，心中有喜乐；在逆境时，心里受苦，而在雅各的时代，基督徒常是因信仰受逼迫而受苦。但不管是喜乐或是受苦，神是永远与信徒同在的。因此，在逆境时，你要向神祷告，把你的难处带到神的面前，专心倚靠祂的大能大力；在顺境时，心中喜乐，你要向神歌颂赞美，为祂所赐的美福，献上感恩。

**B. 有病时要祷告(14-15):** 雅各告诉有病的人要凭着信心去请教会的长老来，奉主的名为他抹油祷告。因为当时教会的长老、牧者是全职的服事者，负责牧养、关怀信徒身心灵的需要。

要。主耶稣曾应许我们说只要有两三个人奉祂的名，同心祷告，祂必要成全应允。(参太 18: 19-20)长老是代表教会属灵的权柄，抹油则是欢迎圣灵来做医治、释放的工作。当他们凭信心，奉主的名为有病的人抹油祷告时，主就必完全的医治他，使他恢复健康。假如这生病的人是因为罪的缘故而得病时，当然这罪并不是甚么该死的大罪，而是像不肯饶恕、心里有苦毒、怨恨、与人不合或纷争的罪而引发的病，当他愿意在主的面前认罪悔改时，主就必赦免他的罪。因此，雅各劝勉信徒们务要彼此认罪，互相代求，这样必使你们的病得着医治。

- C. **义人祷告的能力(16-18):** 义人是指因信主耶稣而得被称为义的人。雅各特别提醒信徒说，义人的祷告是大有功效的，于是，雅各就举旧约里的先知伊莱贾来作例子说明，他说，伊莱贾与我们都是一样性情的人，同样有喜怒哀乐的情绪，而当他凭着信心祷告时，神就按他所祷告的施行神迹，使天不下雨，又使天降下雨来。下雨或不下雨绝非任何人所能做的，而伊莱贾的祷告却可使这人手所不能做的事情发生，是因为他的祷告神垂听并应允。因此，义人的祷告是大的果效的。而我们也都和伊莱贾同样性情的义人，因此，我们也要凭信心祷告，一同见证义人的祷告是大有功效的。

**讨论问题 3:** 从雅各所教导的医治祷告中，你学到哪些重要的属灵原则？(观察、应用题)

**讨论问题 4:** 义人指得是甚么样的人？为什么义人的祈祷是大有功效的呢？从伊莱贾的例子中，你看到了那些宝贵的属灵原则呢？(观察、应用题)

**三、义人要挽回失迷真道的人(5: 19-20):** (请先读 v. 19-20 后再读下文)

雅各在最后，用劝勉的口吻说，我的弟兄们，在你们中间如果有人真道上迷失了方向，偏离了福音机要真理，你们就要主动伸出手来，去帮助他、挽回他，使他能够从失迷的当中转回，使他能够重新回到使人得救的真道里。而当你们这样行的时

候，不但可以救他的灵魂不死，而且也可以使他不再继续的犯罪，得罪神，这样就可以拦阻许多的罪不会继续的发生。

**讨论问题 5：你是否知道或认识甚么人在真道上失迷了？你会如何的去帮助他，挽回他呢？(应用题)**

**祷告：**

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！因为祢是垂听我们祷告、呼求的神。求祢帮助我们在各样的环境里能够更专心的来信靠祢、顺服祢。当我们受苦时，我们的祷告，求祢垂听并施恩给我们；当我们喜乐时，我们要开口歌颂赞美敬拜祢。愿我们的一生都活在祢的面前，我们不但要享受祢赐给我们的丰盛荣耀恩典，也愿更多的人都得着祢的厚恩。谢谢主！我们如此祷告乃是奉主耶稣基督宝贵的名求。阿们！